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摘  要：近年来思想品德开卷考试的难度不断加大，难在思想品德中考复习内容多、任务重、时间紧、考法新, 同时存在概念多、原理多和时政性强等学科特点，致使不少师生的复习安排如“丈二金刚———摸不着头脑”。因此，教师必须针对学情，以培养学生的学习主动性、独立性、独特性、体验性、问题性等为目的，采取多项措施，并灵活、交互使用，才能收到良好的效果。在初三阶段，如何指导学生提高复习效率，至关重要。
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如何增强复习效果，提高复习实效，让学生在有限的时间内学到更多的知识与技能，从容应对中考，是每一位教师必须面对的话题。在初三教学的过程中我总结了一些中考复习的点滴体会，但愿能抛砖引玉，给广大读者带来一些启发。
一、指导学生正确运用课标与考标
课标是教育部制定的课程标准，是我们实施教学的依据。而考标是各地依据课程标准制定的考试要求和条目，它是各地施考的命题依据。依据考标进行复习自然是我们提高复习实效的捷径。所以我们根据2014年《中考说明》的要求对学生进行复习授课，要求学生牢固掌握《考试说明》中92个考点所涉及到的基础知识，特别是需要识记的最基础，概括性较强的那一部分。反复落实基础知识，先概念后原理，学会整理知识，查漏补缺，认真钻研考点，在练中发现问题，不留知识疑点，达到“准、全、牢、熟”，把知识梳理一遍。突破这个环节可以按照考点顺序对知识进行解读，通过复习使知识系统化、全面化，还有利于把握知识之间、节与节之间、课与课之间的内在联系，还通过做三阶题（基础题、能力题、探究题），要求学生通过由浅入深的做题模式强化答题能力。这样，不论中考题型怎么办，万变不离其宗，只要学生有扎实的知识功底，在考试中同学们就可以比较容易地运用这些知识多角度思考问题、解答问题。
二、指导学生分角度分析问题
在平时的教学中指导学生理解《考试说明》中所有考点所涉及到的知识内容，特别是对每个考点不同的角度的拓展延伸的问题，特别注意要以“是什么”、“为什么”、“怎么做”三个角度为主要理解掌握内容，帮助学生对设问方式进行分类，如“是什么”就包括：列举、填空、体现、表明、说明、概括类的问法；“为什么”就包括：原因、作用、意义、重要性的问法；“怎么做”就包括：感想、感悟、启示、献计献策等问法。其余角度的问题如：辨析类、情景分析类、漫画解读类等，可以在平时注重积累，总结出答题规律，找出这一类型题集的答题模式予以举一反三。对于近几年中考新增的题型，如改错题、逻辑推理题、图表题要专门进行强化训练，找到做这类题型的具体方法。这样有利于将考点所要求的知识串起来，认清各部分知识横向、纵向之间的相互联系，便于同学们加深理解，加深记忆，更牢固的掌握知识。同时便于把零散的知识点理成线，再织成“网”，做到即能分散又能集中，使自己能灵活掌握知识，提高运用能力。
三、引导学生重视平时的练习
掌握了基础知识，多加强训练，提高应有能力更为重要，所以要多练。多练不是简单地多做，而是通过多种题型的训练使自己从不同角度去掌握基础知识。我们课题组的成员在平时的作业要求中对学生提出了以下要求：在做选择题时，要有做题的思路和过程，读选择题材料的时候要勾画出材料中的关键词，概括材料的主要思想，还要勾画设问关键词（如：启示、表明、说明等），知道问题问什么？在进行选择时，要勾画选择项中的关键词，遇到题肢说法有误的选择项，用排误法进行排除，如果题肢说法正确但是与材料无关，要进行对比法排异，最后再得出正确的结论。通过这种做题的模式不仅训练了学生做题要仔细、审题要认真的好习惯，最重要的是帮助学生提高了做题效率，增加了做题的准确性。所以要把作业都当成中考来对待，检验自己的识记、理解、运用及理论联系实际，分析、解决现实生活中存在问题的能力，通过每次练考后老师的讲课，注意掌握审题、解题的方法、思路，学会安排答题结构，完整整理答案内容，全面确定答案要点，用关键词从横向和纵向指引自己的复习策略来提高自己的答题能力。
四、热点问题要关注，联系实际注意深度
思想品德学科与其他学科特点明显不同， 具有强烈的时代感和鲜明的思想性。 关注社会热点、联系学生生活，是课标的内在要求，也是思想品德学科应具有的内在特点。所以我们在复习时应该坚持重点和社会热点相结合， 提高对有关现实问题的综合认识和评价能力， 培养理论联系实际的能力和创新精神，学会多角度分析问题，关注生活、关注社会，学以致用。教师在复习备考过程中应该凸现思想品德的学科特色：（1）利用时政和学生生活开发教学资源，选用时政材料创设课堂教学情境，多角度设问，把课堂教学和丰富的社会实践、学生生活实际结合起来。指导学生学以致用，用所学的政治知识去解决社会现实问题。（2）结合教学需要,适当布置一些社会实践题目，如让学生收集最新最近的时政材料，做成课件准备课前时政播报，这样可以让学生研究学习，引导学生关心社会，关注生活，理论联系实际，多角度分析和解决问题，培养学生创新精神和社会实践能力。 （3）将时事渗透在日常的课堂教学中，引导学生关注国内外的重大时事热点，加深学生对时政的理解；通过课堂结合、专题讲座、练习设计等形式，多渠道加强时政热点教育。
当然，各种行之有效的复习方法在课堂教学中应用，必须在今后的教学实践中不断地改进和总结和提升，才会更有成效。相信一定可以通过师生共同努力，教学相长，制定最合理的方案，赢得中考。
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