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教育部党组印发《关于学习贯彻习近平总书记给中国冰雪健儿重要回信精神的通知》

　　2月24日，习近平总书记给中国冰雪健儿代表回信，向中国冰雪健儿在冬奥赛场上取得的优异成绩表示祝贺，对广大青少年提出殷切期望和明确要求。近日，教育部党组印发《关于学习贯彻习近平总书记给中国冰雪健儿重要回信精神的通知》（以下简称《通知》），就学习贯彻习近平总书记重要回信精神有关要求作出部署。

　　《通知》强调，习近平总书记的重要回信立意高远、内容丰富、情真意切、催人奋进，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对教育、体育工作的高度重视和对广大青少年的亲切关怀，为全面贯彻党的教育方针，培养担当民族复兴大任的时代新人进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。

　　《通知》要求，各地各校要全面贯彻落实习近平总书记重要回信精神，把习近平总书记对广大青少年的殷切期望，转化为加快教育高质量发展的强大动力，引导青少年以中国冰雪健儿为榜样，坚定理想，刻苦学习，砥砺品格，增长本领，努力实现德智体美劳全面发展。一要坚持立德树人，加强爱国主义教育。深入推进用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，充分挖掘北京冬奥会蕴含的爱国主义教育元素，深入开展高校师生服务保障冬奥会全国宣讲、冬奥冠军进校园等活动，利用爱国主义教育基地等革命场馆组织青少年开展实践体验活动。二要坚持健康第一，深入推进体教融合。进一步健全体教融合机制，完善学校体育教学改革，不断完善“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”教学模式，培养学生终身受益的体育运动技能，养成良好的体育运动习惯。建立完善大中小学体育竞赛体系，培养优秀竞技体育后备人才。三要坚持以体育人，弘扬中华体育精神。充分利用北京冬奥会丰富资源，加大中小学冰雪运动特色学校建设力度，加强高校高水平冰雪运动队建设，大力培养冰雪竞技后备人才。通过举办体育赛事，大力弘扬中华体育精神，促进世界青少年交流互鉴、增进相互理解、发展永久友谊。

附件：习近平给中国冰雪健儿的回信

习近平给中国冰雪健儿的回信

翊鸣同学：

你好！来信收悉。你和中国冰雪健儿在冬奥赛场奋勇拼搏、超越自我，取得了优异成绩。我向你们表示祝贺！为你们点赞！

你在信中说，出生在一个伟大的国家，成长在一个最好的时代，通过努力实现了自己的梦想，感到很幸运。新时代是追梦者的时代，也是广大青少年成就梦想的时代。希望你们心系祖国，志存高远，脚踏实地，在奋斗中创造精彩人生，为祖国和人民贡献青春和力量。

习近平         

2022年2月24日   

中共中央政治局常务委员会召开会议
分析新冠肺炎疫情形势 
部署从严抓好疫情防控工作 
中共中央总书记习近平主持会议
中共中央政治局常务委员会3月17日召开会议，分析新冠肺炎疫情形势，部署从严抓好疫情防控工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出，常态化疫情防控以来，我们坚持“外防输入、内防反弹”，不断提升分区分级差异化精准防控水平，快速有效处置局部地区聚集性疫情，最大限度保护了人民生命安全和身体健康，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，充分体现了我国防控疫情的坚实实力和强大能力，充分彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势。

习近平强调，坚持就是胜利。各地区各部门各方面要深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性，进一步动员起来，统一思想，坚定信心，坚持不懈，抓细抓实各项防疫工作。要始终坚持人民至上、生命至上，坚持科学精准、动态清零，尽快遏制疫情扩散蔓延势头。要提高科学精准防控水平，不断优化疫情防控举措，加强疫苗、快速检测试剂和药物研发等科技攻关，使防控工作更有针对性。要保持战略定力，坚持稳中求进，统筹好疫情防控和经济社会发展，采取更加有效措施，努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。
会议指出，近期全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。要压实属地、部门、单位、个人四方责任，落实早发现、早报告、早隔离、早治疗要求，从严从实开展防控工作，加强对疫情重点地区的防控指导，快速控制局部聚集性疫情。

会议强调，要保持群众正常生产生活平稳有序，做好生活必需品生产供应，保障好群众就医需求。要加快疾控体系改革，扩大重点人群监测覆盖面，完善多渠道监测预警机制，全面提升疫情监测预警和应急反应能力。要压实口岸地区防控责任，充实口岸防控力量，健全常态化防控机制，补齐短板弱项，筑牢外防输入防线。要加强学校等重点场所常态化防控，压实主体责任，做实做细防控措施和应急预案。要教育引导广大干部群众充分认识防疫工作的重要性，掌握防疫知识，自觉遵守防疫要求，加强自我防护，配合党和政府做好工作。要加强疫苗接种科普宣传，推进加强免疫接种，进一步提高接种率，筑牢群防群控防线。要统筹做好信息发布和宣传引导，及时向社会通报疫情态势和防控工作进展，主动回应社会关切。

会议要求，各地区各部门各方面要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，党政同责，齐抓共管，做到守土有责、守土尽责，提高防疫本领。要加强组织领导，克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，以时不我待的精神抓实抓细疫情防控各项工作。疫情较为严重的地方，党政主要领导和各级领导干部要把防疫工作放在第一位，尽锐出战，决战决胜。各级党组织和广大党员、干部要积极发挥作用，深入防控一线，深入群众，积极帮助群众排忧解难。要强化督查问责，对失职失责导致疫情失控的要立即依纪依规查处，严肃问责。
会议还研究了其他事项。
文献纪录片《我们，从延安走来》
简介：《我们，从延安走来》打破以往纪录片通常采用的以时间为线索的叙事方式，从当下视角出发，以《脊梁》《求是》《为民》 作为三集的主题，系统回顾中国共产党人在延安的革命历史，深入解读阐释实事求是、理论联系实际、全心全意为人民服务和自力更生艰苦奋斗的延安精神，反映一代又一代中国共产党人不忘初心、牢记使命，传承延安精神，为实现中华民族伟大复兴而奋斗的历史进程。

1.《我们，从延安走来》 第1集 脊梁

视频链接：

https://tv.cctv.com/2022/03/04/VIDECTaYwulbMWyRvkDN4ULZ220304.shtml
2.《我们，从延安走来》 第2集 求是

视频链接：

https://tv.cctv.com/2022/03/05/VIDENGb5m4d9AginYZt0Hig3220305.shtml

3.《我们，从延安走来》 第3集 为民

视频链接：

https://tv.cctv.com/2022/03/06/VIDEozlfJhGtuXZhLpwH4tzZ220306.shtml










