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 探究数学文化在高考中的考查及其应对策略
  （作者简介：楚利平，西安市第八十九中学  邮政编码：710003 电话：15353631591）
关键词：  数学  文化   价值     
摘要：数学文化按照《高中数学课程标准》（实验版）中提出的观点：“数学是人类的一种文化，它的内容、思想、方法和语言是现代文明的重要组成部分。”数学文化在高考中的考查，已经实践了多年，本文按照课标中的提法，从四个方面梳理近些年高考试题中对于数学文化的考查，想找出一些规律，引导中学数学教师在教学中主动渗透数学文化，达到“以数育人”的目的。
1、 以试题背景为切入点，引导考生关注社会热点问题，达到立德树人的目的
例如16年全国二卷理科第5题、17年全国二卷理科第2题都是以志愿者和记数原理相结合，既考查学生数学知识，又引导学生关注社会老龄化问题；15年全国二卷文科18题，17年全国三卷理科第3题都是以提高旅游服务水平为背景和概率统计知识相结合考查学生，因为旅游业已经成为我国的支柱产业之一；  17年全国一卷理科12题把等比数列、等差数列、逻辑推理和“大众创新，万众创业”的时代背景相结合，引导学生关注时代的潮流。通过这些题目，我们从中可以感悟出数学是一种文化，和日常生活密切相关，因此在数学课堂教学中，我们要关注数学的人文功能，在教材中挖掘数学文化，注重数学阅读材料的学习，引导学生利用网络平台发掘数学文化素材，引导学生用数学的眼光认识现实世界，把数学的文化价值贯穿在平时的教育教学生，提升数学的育人价值。
二、以我国古代数学文化成果为背景，构造数学试题，树立民族文化自信心
  例如：15年和16年全国二卷程序框图的算法思路都源于我国古代数学名著《九章算术》中“更相减损术”和秦九韶算法、17年全国二卷理科2从我国古代数学名著《算法统宗》中提出等比数列问题、17年理科一卷几何概型问题以太极图为背景、15年全国一卷第6题在《九章算术》中提出圆锥体的体积计算问题， 13年湖北卷20题中的阳马和鳖臑也源自于《九章算术》。以上大量的题目都有一个共同的特点，源自我国古代数学骄人的成果，这些题目大多数以原文形式呈现，或者略加修改，对于学生的数学和文言文阅读理解能力有较高的要求，同时也兼顾了一定的心理因素，试题本身的难度不是太大。针对这一考查方式，要求数学教师在平时的教学中要注意挖掘古代数学题材，引导学生阅读一些古典数学书籍；如在必修三的教学中加大对古代数学成果的渗透，引导学生课前讲数学故事，针对算法、程序框图，和概率知识引导学生写数学小论文；对于课后的阅读材料要引导学生足够的重视。对于数学基础偏弱的学生，还要帮助学生克服试题背景载体为古文时题意不易理解的难关，树立学生的信心，让学生在学习中感受我国古代数学文化的杰出成果，树立学生民族自信心。
三、以实际生产生活为背景，构造概率统计试题，考查数学应用意识和数学文化 
以实际生产和经济活动中的情景为背景，构造高考试题，体现数学的应用价值，从而较为深刻地反映数学的文化价值。例如13年新课标理科19题以农产品销售为背景考查函数、概率与统计知识，引导学生关注农产品的销售问题；15年全国二卷文18题以企业调查用户对产品满意度为背景考查概率统计知识，引导学生关注企业的社会责任意识，服务大众意识；16年全国二卷第18题以保费比率为背景考查概率统计知识，同时也对学生渗透了风险意识；17年全国三卷以生活垃圾无害化为背景考查线性回归知识，引导学生关注环保问题；17年全国二卷文理科均以海水养殖为背景考查概率统计和回归应用知识。命题组在设置试题时，都考虑了生产、生活和人文背景，既考查了学生的数学相关知识，又引导学生体会数学知识在实际生产、生活、及科研和其他学科中的广泛应用，认识数学方法在处理各种问题中的广泛性。数学应用题对学生来讲是一个难点，因此在平时教学中要设置一些实际情景的数学问题，使学生适应这一变化，要潜移默化地渗透数学应用意识，创设情境使数学问题生活化，同时要引导学生用数学的眼光看世界，用数学的语言描述世界，感受数学文化的魅力。 
四、以揭示知识产生背景、形成过程以及通过对数学思维方法的总结提炼考查数学文化
从微观说，数学文化还包含了数学的思想和方法以及数学的探索和创新精神，这一点在高考试题中反映的也特别明显。例如09年宁夏海南试题中测量两座山头之间的距离，要求考生设计一个方案，探究解决问题的 “算法”，本题对学生学习的过程是一个很好的考查，充分体现了“以数化人”的育人功能，是一道渗透数学文化的精彩题目；再如10年江西理科第12题，考查了学生的数学阅读理解能力、应用意识和数学直觉思维能力，体现了数学的创新精神；15年全国一卷理科19题根据散点图拟合函数，也是考查学生的数学直觉思维能力和数学创新精神，该题源于课本上的线性回归方程，但又高于课本，很好地体现了数学中的转化与划归思想方法，也是对数学文化较为深入的一种考查。基于以上事实，要求我们在教学中要对教材进行深入地分析，挖掘教材中的数学内涵和背景知识。引导学生探究知识的发生过程、重视概念、定理公式的推导过程，还要重视数学思维方法的提炼，强化数学推理能力的培养。如类比推理能力，归纳推理能力，分析能力，培养学生敢于质疑的批判思维能力，严谨求实的科学精神，不断提高实践能力，提高创新精神，使学生认识数学的科学价值、应用价值和文化价值。
通过以上分析，笔者认为我们在以后的教学中要更多地关注数学文化，研究数学文化，进一步用数学文化熏陶学生，使数学的育人功能在教学中更好地得以体现。
参考文献：1.《高考中的数学文化》齐龙新著[	M]    电子工业出版社出版
          2.《普通高中数学课程标准》（实验）[M]  人民教育出版社
     
1

